

Виктору Николаевичу Павлятенко — 70 лет

Виктор Николаевич Павлятенко родился 16 августа 1947 г. в г. Балтийске Калининградской области. По окончании средней школы № 1 г. Магадана в 1965 г. поступил на Восточный факультет Дальневосточного государственного университета в г. Владивостоке, который окончил в 1971 г. по специальности «востоковед-филолог, референт-переводчик со знанием японского и английского языков».

Трудовую деятельность Виктор Николаевич начал в должности младшего научного сотрудника в секторе истории стран Дальнего Востока Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО АН СССР. В 1972 г. он поступил в очную аспирантуру Института Дальнего Востока АН СССР, которую окончил в 1975 г. по специальности «История международных отношений и внешней политики». В 1978 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Японская буржуазная историография истории формирования российско-китайской границы».

С 1976 по 1993 г. В.Н. Павлятенко посвятил себя углубленному исследованию проблем международных отношений в Восточной Азии во Всесоюзном научно-исследовательском институте комплексных проблем, где прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя начальника отдела. В 1993 г. был принят на работу в Институт Дальнего Востока РАН на должность заместителя руководителя Центра японских исследований, а с 1995 по 2008 г. возглавлял указанный центр. С 2009 г. по состоянию здоровья Виктор Николаевич перешел на должность ведущего научного сотрудника Центра японских исследований, которую занимает и сегодня.

Круг научных интересов В.Н. Павлятенко определяется комплексом проблем, характеризующих современный этап всеобъемлющего развития Японии — одной из ведущих мировых экономик и одного из главных геополитических игроков в Восточной Азии. Эти проблемы включают вопросы внутривосточного развития и политической стабильности руководства страны, тенденции развития японского общества, внешнеполитическую стратегию, оборонную политику, долгосрочные планы становления Японии как одного из мировых лидеров. В своей научной деятельности В.Н. Павлятенко уделяет особое внимание всестороннему исследованию российско-японских отношений как одному из важнейших факторов формирования внешнеполитической и внешнеэкономической стратегии России в АТР. Главный исследовательский принцип — комплексный анализ проблем развития Японии и направлений ее политики в сочетании с формированием



ситуации в АТР в целом. Особое место при этом занимают проблемы региональной безопасности и военно-политической стабильности.

В.Н. Павлятенко подготовил и опубликовал в СССР/России и за рубежом около 150 научных материалов — статей, разделов и глав в сборниках, отечественных и зарубежных коллективных монографиях.

Он принимает активное участие в программе международных обменов ИДВ в составе делегаций экспертов Института, индивидуально с лекциями и докладами выступает на международных конференциях и других научно-практических зарубежных и отечественных мероприятиях в Японии, КНР, Республике Корея, Франции, США, Аргентине, Малайзии и ряде других стран. В течение многих лет В.Н. Павлятенко является членом Ученого совета ИДВ РАН, на протяжении длительного периода входил в состав редколлегии журнала «Проблемы Дальнего Востока». Он — член редсоветов академического издания «Япония. Ежегодник», ежегодного сборника статей «Актуальные проблемы современной Японии», выпускаемого Центром японских исследований. В.Н. Павлятенко был руководителем ряда научных проектов, подготовленных в Центре японских исследований в последние годы.

Виктор Николаевич ведет большую научно-практическую работу в ряде отечественных общественных организаций в целях реализации исследовательских проектов на практике. Он является членом Азиатско-Тихоокеанского совета по безопасности в АТР (МИД России), долгое время входил в правление Межрегиональной общественной организации «Ассоциация японоведов», был членом президиума Российско-японского комитета XXI века, членом правления «Общества Россия — Япония», ведущим экспертом Центра стратегических разработок, экспертом Российского совета по международным делам (РСМД) и др.

В.Н. Павлятенко ведется большая и плодотворная работа в отечественных и зарубежных СМИ по разъяснению и обоснованию общей политической линии нашего государства в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также позиции России в двусторонних российско-японских отношениях. Особого внимания заслуживают его выступления по российско-японской территориальной проблеме в теле- и радиозфире.

Дирекция, профсоюзный комитет и коллеги по работе Института Дальнего Востока РАН, редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока» сердечно поздравляют Виктора Николаевича Павлятенко с юбилеем и искренне желают ему доброго здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов.